

徐樹鋒新傳

邵鏡人遺著
王成聖校訂

本文作者故立法委員邵鏡人先生，江蘇宿遷人，曾任國立政治大學及世界新聞專科學校教授，遺著有夢山樓詩文集，由其哲嗣邵健行君整理送本誌發行人王成聖教授校訂後交由中外圖書出版社編印單行本，正在排校中，為配合徐樹鋒女士回憶其令尊徐樹鋒將軍一文，特由本誌提前揭載本篇以饗中外讀者。

編者謹識

一、開場白

孔子說：「才難，不其然乎！」可見，人才難得，孔夫子也老早繑着眉頭嘆氣！大抵人才產

生，有由於先天的，或者偶然的，也許與後天教養和地理環境有相當的關係。江蘇徐州這塊地方，古稱彭城，津浦、隴海路線縱貫交錯，芒碭毓秀，黃河揚波，廣大的平原，自古爲兵家必爭之地，也是英雄豪傑誕生的地區，劉邦、項羽、蕭何、曹參一些帝王將相，史不絕書。降及近世，具文略、擅文學、通政理、有辯才的人物，無疑的徐樹鋒要首屈一指了。

二、家世與出處

教讀爲樂，及門學生不下千餘人，稱爲徐州大師。他生後聰敏過人，七歲入塾讀書，過目不忘，鄉里傳爲神童；十三歲中秀才，不久，以第一等第一名食廩。

可是，他賦性倜儻不羈，無意以科舉晉身，喜讀孫吳兵法。這時，袁世凱做山東巡撫，年少顯達，以訓練新軍、富國強兵自任，他親詣軍門，上萬言書，痛論時政，自然洒落文章，娓娓動聽。袁氏雖正值丁憂謝客，但不忍棄置這篇萬言

三、和段祺瑞的關係

袁世凱感覺民主國家備受國會牽制，不便獨斷獨行，更不易爲子孫造成萬世基業。揚度等一般政客，迎合意旨，組織籌安會，計劃恢復君主制度。徐樹鋒上書袁氏曰：「……名者，實之賓

徐樹鋒別號又鋒，徐州蕭縣醴泉村人，他的先世是半耕半讀人家，到他父親才中了拔貢，以

合肥段祺瑞在北洋系軍人中要算傑出的人才，和徐樹鋒接談以後，曾避席稱之曰：「先生才學，勝祺瑞十倍！」從此就留在幕中。但是，一

個廩生在軍界中不算甚麼資格，段祺瑞特地保送他進入日本士官學校。畢業回國，依舊追隨段氏，任軍學司司長，兼任政治委員會委員。甲寅年（民國三年公元一九一四年），擢升將軍府廳長、陸軍部次長。

四、反對袁世凱稱帝



五、西北籌邊使

袁世凱稱帝，改元洪憲元年，蔡松坡、梁啓超先後潛赴雲南，聯合滇督唐繼堯，聲討帝制，西南各省相繼響應，袁世凱憤悶暴斃。副總統黎元洪繼承大位，段祺瑞任國務總理，徐樹鋌任國務院祕書長，持法度，抑倖進，不徇私情，任用必盡其才，無恩怨之私，也不計較成敗毀譽。但「行高於人者，衆必非之。」況處於混濁政局當中，自然惹人畏懼，惹人猜忌，因此構成府院之隙，他遭遇這種環境，只有自請罷免而已。

後來，馮國璋繼任北洋政府總統，段祺瑞再任閣揆，兼長陸軍，徐樹鋌任次長，此時蒙古局勢危急，徐認為蒙古問題不解決，足以影響國家安全，所以擬定治蒙計劃，政府特派他做西北籌邊使，兼西北邊防軍總司令。糊塗的蒙古自治佛汗杭達多爾吉親王等，暴虐無道，蒙人感受痛苦，聽說中國特派一位赫赫有名的大將軍率軍入蒙

，於是扶老攜幼，簞食以迎，王公喇嘛以下數千人，步出庫倫東行三十里，拜伏道旁，歡呼大將軍萬歲。

佛汗看見這種情形捏了一把汗，知道不能够抵抗他，乃自動聲請撤治，彷彿南蠻王孟獲跪在孔明面前連稱：「丞相天威，南人從此不復反矣。」

其時，俄國赤軍初起，俄人逃入蒙境者甚多，好像中國大陸淪陷，中國人民逃到海外似的。可是，徐樹鋌却不忍熟視無睹，特建築一個廣大柵房，把所有逃亡的俄民，一律收容起來，派兵守衛，撫之、慰之，視若同胞。俄民喜相告曰：「中國素來仇視我等，今見大將軍待我等以恩，保我父母妻子，吾等有所託命矣。」這種以德服人的作法，感人之深，入於肺腑，以此治國，平天下，天下的事大概沒有做不通的吧！

但是，倒運不

爭氣的北洋政府，偏是勇於私鬥，一貫的嫉妒人才，摧毀人才，終將徐樹鋌召回，以致功虧一簣，半壁西北淪於赤俄，「長使英雄淚滿襟！」至今談邊疆事者，猶有餘痛呢！

徐樹鋌把握住這個千載一時的機會，於是實地考察蒙古風俗習慣，和蒙古人鄙儂游惰的惡習，了解以後，對症下藥，撰譯文告，剴切勸導，務使家喻户晓。同時，講生業、興地利、立學校、開醫院、創銀行、定禮制、改國稅、闢道路、辦市政、築鐵路，舉凡應興應革之事，莫不併力以赴。年冬回京述職，明年再返舊任。

外蒙杭達多爾吉親王，他在辛亥年力主外蒙脫離中國獨立。結果斷送了蒙古同胞的自由，成為蘇俄附庸。



鍾樹徐為人一第右排二第，影留時會開樓牌四東京北在議會國軍督日二十二月五年六國民二第行雁蔣一第起右排前，鵬雲靳七第遠光陳六第冲嗣倪人五第起右排三第雲景師人二第。山錫閣左基厚李六第元占王五第遠恩孟四第芝懷張三第鋗曹

七、緩帶輕裘統一全閩

直皖大戰爆發，皖軍敗績，徐樹鍾隨之失勢，被指為戰爭禍首，乃人東交民巷，藉日人之掩護，微服避地上海，閉戶治學，這時粵軍將領許崇智、閩軍王永泉都勸他出來，再顯身手，因此，他就間道子身入延平，聯絡閩軍，在很短期間，掀起洶湧的狂潮，指揮三軍，直下省會福州，逼走閩督李厚基，建立軍政制置府，儼然與北洋政府分庭抗禮。

他這一番驚人的表現，等於晴天霹靂，國際視聽為之一聳，因為匹馬

民國十三年奉直大戰，結束以後，各方將帥公推段祺瑞組織執政府，以毀法創法、復興中國自任。徐樹鍾奉命為考察歐美、日本實業專使，歷

八、遊歐美載譽歸來

單鎗，居然擊敗敵人，把二省軍政統一起來，大家真疑他有三頭六臂，好似孫悟空拔毛變身似的。不是！不是！拿他治蒙德威並施的氣魄！再加上才氣過人的資本，自然會無往而不通的。他主持制置府軍政僅僅兩個月，功成不居，委政於王永泉，飄然遠舉。



福建都督李厚基，他在直皖戰後徐樹鍾統一全閩時被迫下野離開福建。

水上飛機遊，有一次乘

船，當盛暑時節

，遊覽凡爾

頓戰場，歷

其間留居法

荷，以及美

國、日本，

德、俄、義

、瑞、比、

經英、法、

覽，機毀，墮入海面，同遊人盡皆失色，他却神色自若，各報登載新聞，傳爲美談，驚爲神奇人物。法國海軍鳴禮炮致敬，法國總統並贈他一等榮光勳章。

徐樹鍾在英國牛津大學講演中國古今音樂之沿革，聽衆數千人，其中許多歐陸第一流音樂家莫不佩服！遊蘇俄時，與其外交部長翟趣林論政治，翟氏很誇耀蘇俄新政的設施，徐樹鍾老早就瞧不起俄國的暴政，很從容地對蘇俄外長講中國先哲一套政治理想，是王道的，不肯用暴力推行的，而用溫和的方法以進大同，翟氏語塞，無以爲對。

中國近代人物，或以外交地位，或以政治關係，或以學術優長，贍譽國際間的如李鴻章、孫中山先生，算是特出人才，康有爲、梁啟超、嚴復、辜鴻銘以後，徐樹鍾却爲國家爭得光榮不少呢！

九、好學不倦尊儒敬賢

徐樹鍾畢生治學，孜孜不倦，雖擔任國家要政，或在軍務倥偬之中，亦然不廢吟誦，舟車往來，亦必載書與俱。對於博學有道之士，尊之敬之，對於奮發有青年，獎之掖之，數十年如一日。與同時學人柯鳳孫、馬通伯、姚仲實、姚叔節、林琴南、陳伯弢、吳梅皆爲文字交，久而敬之。他感覺到國學衰微，學風日靡，乃在北平創辦正志學校，自任校長，手定規制，又設立經史學社，編書局，禮聘當代名儒，分任講習及編纂

事宜。

對於學術上的主張，治經則尊漢儒，古文詞，則導源班馬，而抉取柳、歐各家，及清代方苞、姚鼐所長。詩推少陵，詞宗白石、夢窗。曾親刊趙涇孫子，評點古文辭類纂。又以十三經之稱

，訓詁雜屬併列，未爲的當，擬以大學、中庸，還小戴之舊，而以大戴併立，附以國語、國策於左氏傳後，合此十五經傳，再於爾雅後，增加釋名、方言、說文、廣雅，共爲經訓二十種。他的定稿，有碧夢庵詩詞、視昔軒文集，其建國證真二十三章，純爲論政之書。

十、斷片遺句一字千金

生平遺著，除上述三種外，殊不多見，筆者手邊沒有存書，無法抄錄，一時所能記得者，有輓孫中山先生聯：

「百年之政，孰若民先，何居乎一言而得，一言而喪。十稔以還，使無公在，正不知幾人稱帝？幾人稱王？」

論者謂此聯恰到是處，要算全國第一佳作了。

張勳復辟失敗以後，不久病死了，這個輓詞

，很不易做到得體，瞧他的佳構：

仗匹夫節，挽九廟靈，其志堪哀，其流不盡英雄血。邊才正亟，嘆薄海西顧事大，從何處更得此龍虎人。

斯人既逝，斯事誰復圖之。

其雄略足以橫一世，其霸氣足以溢九州，其才兼乎文武，其識通乎新舊，

美人顏色千絲髮，大將功名萬馬蹄。

皆爲膾炙人口，一時傳誦之佳句。

十一、廊坊遇難

徐樹鍾在歐美考察時是民國十四年，正值北京政府危急之秋，段祺瑞徒擁執政之名，形同傀儡，西北軍馮玉祥控制平津，虎視眈眈，暗中與蘇俄勾結，他看到中國赤化的危機，所以兼程回國，想負起力挽狂瀾的責任。一到上海以後，即馳往南通，和張季直（睿）密籌大計，預定先行安撫東北張作霖，聯絡東南孫傳芳，遠交近攻，外交則與英美日法妥協，反抗蘇俄，重組邊防軍，向英美訂購軍械，團結奉直皖三大系，明令討伐馮玉祥勾結蘇俄叛國罪狀。

大計劃定後，他冒險前往北京，對北政府要去覆命，與段祺瑞要作密商。詎料，由北京南返時，馮玉祥密令直督張之江於廊坊車站刲而殺之，這是民國十四年十二月三十日的事，他享年僅四十有六歲。可是，身爲北政府臨時執政的段祺瑞無力爲徐樹鍾昭雪，只有痛哭而已。張季直輓他聯：

語識無端，聽大江東去歌殘，忽焉感

流不盡英雄血。邊才正亟，嘆薄海西

顧事大，從何處更得此龍虎人。

康有爲輓他的詞有：

萬馬無聲秋塞月，一燈有味夜窗書。

既營內而拓外，翳杜斷而房謀，又歟
歷乎域外，增學識于四洲，其嗚廢

千人，其洞視無全牛，其飛動高歌擅
崑曲，其嫋嫋清詞追柳周。……大盜
竟殺猛士兮，天人起邦國殄瘁之愁，
假生百年之前為人龍而寡傳。哀世亂

徐樹鍾承當不得的。
而內爭兮，碎明月于九幽。

這樣頌揚之詞，非南海椽筆寫不出來，也非

徐樹鍾應如斯。

他的兒子道鄰，在抗戰時期，中央政府遷到
重慶以後，曾辭去公職，向法院控告馮玉祥、張

中國今日是甚麼樣局面，誰也不能斷定，毛澤東
三個字不見於新經傳，大約是註定的。所以，我
假如徐樹鍾不遇難，與張季直所謀成功了，

之江是殺他父親的兇犯，可是，「刑不上大夫」
的舊說，今天還在有力量，所以結果是不了了之
呢！然而，冤雖未昭，而孝思不匱，終能砥礪未
俗，使懦夫有立志的。

編輯報告者

△精益求精，銷路遙遙領先的中外雜誌，這一
期隆重推出名作家吳文蔚先生的力作「太原
保衛戰實錄」，吳先生籍隸山西，對三晉軍
民抗共事跡瞭若指掌，歷歷如數家珍。他憶
述戡亂戰史中最壯烈的一頁太原保衛戰，字
裏行間描繪出共匪的殘暴，國軍的忠勇，堅
苦奮鬥，至死不屈，可歌可泣的悲壯事跡，
的是感人至深的篇章，文學與史料價值，兼
而有之。

△謝康教授的「夜譚隨錄」，自汗牛充棟的近代
史料和現代社會千奇百怪的事例中含英咀華
，寫出最傳奇生動的篇章，值得一讀再讀。

△王公璣先生「李秀成伏誅之謎」上篇在三月
號刊出後，極受史學界重視，更受到廣大讀

者熱烈歡迎。最難得的是有兩位讀者在江蘇
和李秀成的兒子「小王子」李學富是近鄰，
對李學富的情形有所補充，已電話向王先生
聯絡，本社正商請王先生於全文刊完後（預
計五月號刊完），根據新發現資料再寫續篇
以饗讀者。

△黨國元老萬耀煌先生在本誌發回憶錄將近
兩年，不幸於本年元月卅一日逝世。萬先生
逝世後，鄒繩武、潘光建兩先生先後寄來紀
念文各一篇，本期先刊出鄒繩武先生紀念文
，潘光建先生大作預定在五月號刊出，敬請
讀者注意。

△名記者鄭貞銘教授去年九月率領中華國劇團
，赴北歐、中歐、中南美、南美洲訪問，受
到各國廣泛熱烈的歡迎，作了一次最成功的
國民外交。本誌特地請鄭教授寫了一篇「寰宇
新記」作一個總的報導。「寰宇新記」全

文甚長，自本期起開始連載，下期將再增加
篇幅，以推出更精彩的文章和圖照，是必為
中外讀者最所樂聞。

△名作家中興大學歷史系主任黃大受先生這一
期有一篇極有份量的大作「東北憶往」，文
中寫到抗戰勝利，俄軍趁火打劫，國軍接收
遭遇困難，以及政壇許多祕笈，都是很珍貴
的史料，中外讀者閱讀本文後，必可對東北
問題益增更深一層的瞭解。

△喬家才先生的「抗日情報戰」，本期寫華中
敵後工作實況，不僅保存了許多珍貴的史料
，而且極富可讀性，確實是一部備極珍貴的
大好文獻。

△祝秀俠教授「粵海舊聞錄」（十六），賈文
斌先生「鐵頭將軍李振清」（二）均因排校
不及延下期刊登，敬請讀者原諒。
△懷著崇敬的心情，以感人至深的文筆，王紹
齋先生寫下了故行政院長俞鴻鈞先生的行誼
風範和許多趣味盎然的軼聞軼事，風趣幽默
中孕有至理，值得細讀。